
Lösningar till problemtentamen i Algebra för DAI1 m fl den 2009-01-14. 
 

 

1.a) Härled formeln vvv 3sin4sin3)3sin( −=  med hjälp av  

        Moivres formel jnvnjv ee =)(  i fallet 3=n .                                                                (3p) 

 

Lösning: 3=n  insatt i Moivres formel ger  
 

 =+==+== 33 )sin(cos)3sin()3cos( vjvVLvjveHL vj
  

 

         =+⋅⋅+⋅⋅+= 3223 )sin()sin(cos3sin)(cos3)(cos vjvjvvjvv  

 

         )sinsincos3(sincos3cos 3223 vvvjvvv −+−=  

 
 

Identifikation av real- och imaginärdelar ger formlerna för trefaldiga vinkeln 
 

 vvvv 23 sincos3cos)3cos(:Re −=           vvvv 32 sinsincos3)3sin(:Im −=  

 

och med hjälp av trigonometriska ettan får vi att 
 

 vvvvvvvvv 33232 sin4sin3sinsin)sin1(3sinsincos3)3sin( −=−−=−=    VSH 

 
 

   b) Lös ekvationen   023)22(2 =−−++ jzjz .                                                              (5p) 
 

Lösning:  
 

Kvadratkomplettering ger 
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Sätt: jvujz +=++1 . Utveckling av de båda leden i ekvationen ger 
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Insättning av uv 2=  i 322
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Anm. Då vi löste ut u enligt uvuv 242 =⇒=  har vi antagit att 0≠u . 

Att u inte kan vara 0 beror på att vi, i likheten 42 =uv  för 0=u , skulle få att 

0022 =⋅⋅== vuvVL  och att 04 ≠=HL  vilket är orimligt. 

 
 

2. Lös ekvationssystemet  
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    approximativt i minsta kvadratmetodens mening och beräkna medelfelet.                     (5p) 
 

 

Lösning: 
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  kan skrivas som matrisekvationen  
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Bästa lösningen i minsta kvadratmetodens mening erhålles ur 
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Felvektorn  
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varför medelfelet blir  
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3. Låt L vara linjen 
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    och låt 2Π  vara planet 0
2
3

2
1 =−−+ zyx . 

 

a) Beräkna vinkeln mellan linjen L och planet 1Π .                                                            (2p) 
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b) I vilken punkt skär linjen L planet 1Π ?                                                                          (2p) 
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Skärningspunkten för L och 1Π  och erhålles genom att kombinera linjens och  

planets ekvationer. Insättning av ekv. för L i ekv. för 1Π  ger: 
 

 111107)23(2220722 −=⇔=−⇔=−+−++⇔=−−+ tttttzyx   
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c) Visa att planen 1Π  och 2Π  är parallella.                                                                       (1p) 
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d) Bestäm en punkt som ligger i planet 2Π .                                                                    (0,5p) 

 

0== zx  insatt i 0
2
3

2
1 =−−+ zyx  ger att 3=y  varför )0;3;0(  är en punkt i 

planet 0
2
3

2
1 =−−+ zyx . 

 

e) Beräkna avståndet mellan planen 1Π  och 2Π .                                                           (1,5p) 

 

Insättning av punkten från d i avståndsformeln för 1Π  ger det sökta avståndet. 
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f)  Punkten P ligger på linjen L och har lika stort avstånd till båda planen.  

     Beräkna koordinaterna för P.                                                                                          (3p) 

 

Avståndet d från 1Π till en godtycklig punkt på L ges av      
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 )15;7;9()23;2;(P 1111 −−−=++= ttt  och )23;11;13()23;2;(P 2222 −−−=++= ttt  
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4. Låt M vara matrisen 
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    Bestäm rangen av M för alla värden på den reella parametern p.                                   (4p) 

 

Lösning: 
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Fall 1. 2=Mrang  då 1−≠p  
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Fall 2. 1=Mrang  då 1−=p  
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